
Conselho Municipal de Meio Ambiente - CONSEMAC 
 

ATA DA 35ª REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE POLÍTICAS AMBIENTAIS 
 
No dia 07 de outubro de 2009, realizou-se a 35ª Reunião da Câmara Técnica de Políticas 
Ambientais do CONSEMAC, na sala de reuniões do CONSEMAC, 12º andar, no Centro 
Administrativo São Sebastião do Rio de Janeiro (CASS), com as seguintes presenças:  
 

 

 Instituições Representantes 
Membros presentes ABES/RIO – Coordenação 

CRBio/02 
SMAC 
FIOCRUZ 
SMU 
UVA 

1.Santiago Valentim  
2. Vera Agarez 
3. Nelson Moreira Franco 
4.Claudia Thaumaturgo 
5. Monica Bahia 
6. Carlos Pedreira 

Convidados presentes SMAC/CONSEMAC 
CEA/SMAC 
SMAC 
Comissão Plano Diretor 

7. Nassim Boukai 
8. Maria Josefa - relatora  
9. Paulo Pedrosa 
10. Cecília Castro 

Membro ausente – 
Justificado 

  

Membros ausentes – 
não justificados 

IPP 
CREA 

 

 
A reunião foi aberta às 14:15 h. 
 
1º) O Coordenador iniciou a reunião apresentando Cicilia Castro, representante da 

Comissão do Plano Diretor da Câmara de Vereadores, que foi contratada pela PUC-
RIO para dar assessoria técnica na estruturação do Plano Diretor e que hoje foi 
convidada para falar sobre o andamento dos trabalhos para os membros desta 
câmara. 

 Ela iniciou seu relato atentando para o fato do prazo ser bastante curto, até o final de 
novembro, e que pelo volume de dados a serem compilados este deveria ser 
prorrogado por mais um tempo ( talvez final de dezembro ou janeiro) 

 Todos os trabalhos estão sendo colocados em um banco de dados (Substitutivo 3; 
dois Documentos do Ministério Público; Várias Emendas; Trabalho realizado pela 
UERJ; Recomendações CONSEMAC; Trabalho do executivo – que ajudou bastante na 
estruturação do Plano, mas ainda possuem emendas que foram realizadas e que não 
foram publicadas e necessitam de análise. Todas as propostas deverão ser 
consideradas e analisadas. Acredita que ainda será feito um “pente fino” e revisões 
para se ter o produto final do Plano Diretor.   

 Quanto à audiência pública ocorrida, no dia 21/9/2009, na opinião do coordenador da 
Câmara, não foi produtiva, pois as pessoas que participaram, foram fazer reclamações 
e não contribuíram, de forma efetiva, para as discussões das matérias que estavam 
em pauta. Foi pouco produtiva. Concluiu que se obteve baixo rendimento na audiência 
pública naquele dia. A população, de modo geral, não lê a matéria em discussão e é 



evasiva em suas propostas, denotando falta de preparo para participar de audiências 
públicas, necessitando de capacitação para tal. 

 As Instituições também apresentaram suas proposições tardiamente. Citando o 
exemplo da OAB que em 2007, iniciou as discussões com relação ao plano diretor. 

  
 
2º) Dentro da agenda da reunião, foi solicitado a Nelson Moreira Franco, representante da 

SMAC na CTPA, para informar sobre o andamento dos trabalhos relacionados a 
estruturação da Política Municipal de Mudanças Climáticas e de  Desenvolvimento 
Sustentável e sobre o inventário de emissões de gases estufa no Rio. 

 Comentou que a Política Nacional de Mudanças Climáticas foi elaborada pelo Governo 
Federal em julho de 2009, e que São Paulo, também já elaborou a sua política em 
agosto de 2009. O Município do Rio de Janeiro está estruturando a política com 2 
focos principais: 1º Regulatório – através de  Decreto que instituirá a política Municipal 
de Mudanças Climáticas e de Desenvolvimento Sustentável e o 2º Estabelecer Metas 
para a redução de gases do Efeito Estufa. 

 A minuta com esboço do trabalho deverá sair entre 15 a 20 dias e o Secretário de 
Meio Ambiente aprovando,definirá as diretrizes para a sua  continuidade .  

 Informou que o Secretário de Meio Ambiente assinou Decreto em 30/9/2009, que 
obriga a toda a construção acima de 180,00 m² a realizar compensação ambiental.  

 O Decreto tem caráter educativo e não punitivo. E esclareceu que as construções 
contribuem com 8% para o aumento dos gases do efeito estufa global,. 

 A Cidade do Rio de Janeiro foi em 1998, a primeira cidade da América do Sul a 
realizar o inventário dos gases de efeito estufa e atualmente está sendo atualizado 
pela COPPE. 

  De acordo com o levantamento, os lixões na Cidade contribuem com 36,4% das 
emissões e em segundo lugar está o transporte com 35,4%. 

 Desta forma o comprometimento da cidade estará nas metas propostas: 
  
 Deverá ser criado também o Fórum Carioca de Mudanças Climáticas e de 

Desenvolvimento Sustentável. 
 Informou que o Estado apresentará na próxima sexta-feira, no Auditório da FIRJAN, às 

13:00h, a Política Estadual de Mudanças Climáticas. 
O representante da SMAC ficou de encaminhar para os Membros da CTPA os 
seguintes documentos: 

 - Política Estadual de Mudanças Climática. 
 -Relatório do inventario de redução de emissões. 
 
3) Apresentação do responsável pelo Programa de Guardiões dos Rios na SMAC – 

Senhor Paulo Pedrosa. 
 Iniciou a apresentação fazendo um breve histórico do programa, seus objetivos, a 

metodologia aplicada, a importância socioambiental do projeto, em se tratando de 
utilização da mão de obra da própria comunidade local, ribeirinha.  

 A proposta de se criar cooperativas para solucionar o reaproveitamento de materiais 
na própria comunidade. A coleta Seletiva e a destinação correta do lixo. 

 A prática da Educação Ambiental e a melhoria da qualidade de vida da população de 
modo geral. 



  A recuperação e revegetação das margens dos rios, retornado, quando possível, com 
a mata ciliar. 

 Em sua apresentação mencionou o custo da implantação do novo projeto, onde 
deveriam ser gastos em torno de 3.266.000,00 para contemplar 90 rios principais e 
problemáticos da cidade, 130 comunidades e empregar 800 pessoas. 

 
4) Pelo adiantar da hora, o quarto tema foi transferido para a próxima reunião: 

Acompanhar as propostas dos projetos estratégicos sob a coordenação da SMAC que 
foram apresentadas na última reunião extraordinária do CONSEMAC, em 8/09/2009 - 
traçar estratégias para acompanhamento dos Projetos Estratégicos. 

  
 
Proposta de Pauta para a Próxima reunião:  
 
   Traçar estratégias para acompanhamento dos projetos estratégicos sob a 

coordenação da SMAC que foram apresentadas na última reunião extraordinária do 
CONSEMAC, em 8/09/2009.   

  
  
 
 A próxima Reunião (36ª) desta Câmara Técnica ficou agendada para o dia 04 DE 

novembro de 2009, na própria SMAC, às 14:00h. 
 
Nada mais havendo a tratar, encerrou-se a reunião às 16:10 h. 
 
 


